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As the article states that there is poor health students and apart from the underlying disease in 

students diagnosed and comorbidities. The study aimed to diagnose deviations form the arch of the 

foot in young people is relevant. Research aimed at the diagnosis forms the arch abnormalities in 

young people are relevant. The purpose of the article - assessment of the longitudinal arch of students 

SMG. Subsequent stage of our research, we plan to develop a methodology for the prevention and 

correction of flatfoot students SMG.  
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Постановка проблеми. На сьогоднішній день зберігається тривожна 

тенденція зниження рівня фізичного та психічного здоров’я дітей.  

У сучасній школі особливо актуальною є проблема активізації пізнавальних 

процесів молодших школярів, як одного із основних показників психічного 

здоров’я дитини, її успішності у шкільному навчанні та соціальної адаптації.  

Не менш важливу роль в процесі розвитку пізнавальних здібностей дітей, 

поряд з іншими навчальними предметами, відіграє урок фізичної культури в школі.  

На сьогодні вчителі фізичної культури недостатньо уваги приділяють 

вирішенню виховних завдань на уроці, у тому числі й стосовно психічного розвитку 

дитини. Зміст уроків з фізичної культури в цілому спрямований на розвиток 

рухових якостей дітей. 

Вважається, що молодший шкільний вік є найсприятливішим періодом для 

розвитку пізнавальних здібностей у дітей [2; 9; 10 та ін.] (психологи). Тому, саме в 

цьому віці досить важливо на уроках з фізичної культури використовувати засоби 

для підвищення пізнавальної активності учнів.   

Науковці стверджують, що основними засобами, які використовує вчитель 

фізичної культури для розвитку пізнавальних здібностей є рухливі ігри та оздоровчі 

види гімнастики [1; 6]. Серед них, найефективнішим засобом розвитку, зміцнення 

та підтримки фізичних і психічних здібностей людського організму виділяють 

хатха-йогу.  

На думку деяких авторів, при відповідному адаптуванні йоги до сучасних 

умов фізичної культури, а також вікових особливостей дітей молодшого шкільного 

віку, вона може бути використана в процесі фізичного виховання з даною 

категорією дітей [4, 7]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню різних аспектів процесу 

активізації пізнавальної діяльності присвячені праці багатьох відомих педагогів і 

психологів: А.А. Вербицький, В.М. Вергасов, В.А. Козаков, М.В. Кларін, С.Д. 

Смирнов,  А.М. Алексюк,  В.Я. Ляудис, Р.А. Нізамова та ін.  

Різноманітні засоби активізації пізнавальної діяльності учнів були 

обґрунтовані у працях багатьох українських педагогів, таких як О.І. Білецький, О.Ф. 

Музиченко, Б.Г. Грінченко, С.Ф. Русова, В.І. Помогайба та ін. 

Хатха-йогу, як засіб зміцнення та підтримки фізичних і психічних здібностей 

людського організму розглядали Н. Правдина, У. Карвен,  Черилл Изаксон, А. 

Бокатов, С. П. Рябінін, І. В. Куріс та ін. 
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Аналіз літературних джерел свідчить про те, що традиційні засоби фізичного 

виховання не забезпечують в повній мірі розвиток пізнавальних здібностей у дітей 

молодшого шкільного віку. Досить мало приділяється уваги вивченню 

особливостей застосування елементів хатха-йоги на уроках фізичної культури як 

одного з найефективніших засобів впливу на розвиток пізнавальних здібностей 

дітей молодшого шкільного віку. Вказані вище обставини і зумовили вибір теми 

нашого дослідження. 

Робота виконана за планом НДР Сумського державного педагогічного 

університету ім. А.С. Макаренка, кафедри теорії і методики фізичної культури за 

темою «Підвищення рівня здоров’я і фізичної підготовленості різних груп 

населення засобами фізичної культури» (0111U005736). 

Мета статті – розробити та експериментально обґрунтувати методику 

використання вправ хатха-йоги на уроках з фізичної культури для підвищення рівня 

розвитку пізнавальних здібностей і фізичної підготовленості у дітей 6-7 років.  

Методи дослідження. У процесі нашої роботи було використано наступні 

методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури, тестування розвитку 

пізнавальних здібностей [3], тестування рівня фізичної підготовленості (сила, 

спритність, гнучкість), методи математичної статистики. 

Організація досліджень. Дослідження проблеми розвитку пізнавальних 

здібностей та фізичної підготовленості дітей 6-7 років проводились протягом 2013 - 

2014 років на базі Сумської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів № 11. У 

дослідженнях прийняло участь 33 дитини 1-го класу (16 хлопчиків і 17 дівчаток), з 

яких одна експериментальна – 16 дітей  та контрольна – 17 дітей. До та після 

експерименту було проведено обстеження молодших школярів експериментальної і 

контрольної груп, у ході якого визначався  рівень сформованості пізнавальних 

процесів і фізичної підготовленості.  

Результати досліджень та їх обговорення. Досліджуючи особливості 

розвитку пізнавальних здібностей і фізичної підготовленості дітей першого класу, 

ми прийшли до висновку, що пізнавальні процеси дітей молодшого шкільного віку 

знаходилися на низькому рівні, аналогічна ситуація спостерігалася і в показниках 

фізичної підготовленості. 

Враховуючи отримані дані щодо особливостей розвитку пізнавальних 

здібностей і фізичної підготовленості дітей 6 – 7 років, нами була розроблена і 

запропонована методика використання вправ хатха-йоги на уроках з фізичної 

культури для підвищення рівня розвитку пізнавальних здібностей і фізичної 

підготовленості дітей 6-7 років.  

На нашу думку, заняття з хатха-йоги доцільно проводити третім уроком з 

фізичної культури. Хоча в заключну частину кожного з інших уроків фізичної 

культури для молодших школярів потрібно застосовувати елементи хатха-йоги для 

відновлення організму після навантаження, підвищення працездатності та розвитку 

пізнавальних здібностей. 

При розробці методики ми особливу увагу приділяли розвитку пізнавальних 

здібностей та фізичної підготовленості дітей молодшого шкільного віку. 

Основні завдання які ми вирішували під час розробки методики – це 

оздоровчі, навчальні та виховні. 

Уроки з фізичної культури за розробленою нами методикою проходили на 

високому емоційному рівні, під час яких забезпечувалась зміна видів діяльності 

дитини, раціонально сполучались мовні, наочні та практичні методи, індивідуальні, 

групові та фронтальні форми роботи, вони проходили у формі цікавої для дітей 

діяльності - гри. Так як вона є провідним методом навчання у дітей цього віку. 
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 Ефективність нашої методики базувалась на правильному підборі методичних 

прийомів, які сприяли покращенню розвитку пізнавальних процесів і фізичної 

підготовленості дітей молодшого шкільного віку: 

1. На уроках з фізичної культури нами використовувалися вправи та ігри, 

які мали свою цікаву і зрозумілу для дітей назву, що сприяло більш чіткому 

усвідомленню та швидкому їх засвоєнню і запам’ятовуванню, розвитку уяви, 

асоціативного мислення. 

2. Вправи виконувалися за описом і назвою, що сприяло розвитку 

пам’яті та мислення у дітей молодшого шкільного віку. 

3. Важливе місце на уроках з фізичної культури займало психофізичне 

тренування, що через розвиток уяви, створення уявного образу впливало на 

розвиток пізнавальних процесів.   

4. На своїх заняттях ми використовували музичний супровід, який 

позитивно впливав на настрій та емоційний стан молодших школярів, а через нього 

на весь організм в цілому. 

На заняттях з хатха-йоги нами використовувалися наступні засоби (рис. 1): 

1. Асани - пози, які спрямовували на розвиток фізичних якостей; пози на 

розслаблення. 

2. Пранаями – дихальні вправи, які виконувалися в русі та на місці. 

3. Цікаві ігри з використанням асан для розвитку пізнавальних процесів. 

4. Динамічні вправи.  

 

Рис. 1. Використання засобів хатха-йоги на уроках з фізичної культури для 

дітей молодшого шкільного віку. 
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Вході наших досліджень нами були розроблені наступні методичні 

рекомендації: 

1. Суворе дотримання послідовності рухів частин тіла при заняттях 

йогою. Вправи з хатха-йоги виконувалися з верху вниз. Спочатку виконувалися 

вправи, які впливали на м’язи шиї, рук, тулубу, ніг. Вправи послідовно 

виконувалися: спочатку стоячи, сидячи, а потім лежачи. 

2. Всі вправи поділялися на статичні (асани), та дихальні вправи 

(пранаями). Вони послідовно виконувалися в наступних положеннях: стоячи, 

сидячи, лежачи. 

3. Дотримання суворого дозування та порядку виконання. Вправи 

виконувалися 1 – 3 рази. На нашу думку, не доцільно застосовувати більше 5 

повторень в молодшому шкільному віці, так як в цьому віці довільна увага 

короткочасна, це свідчить про велике число відволікань вже на 5 повторенні. В 

процесі занять ми поступово збільшували дозування навантаження і плавно 

переходили від простих вправ до складних, від кількості рухів до їх якості.  

4. Найбільш вразливі місця у дитини - поперековий і шийний відділи, 

коліна, лікті, пальці, тому ми обережно виконували  вправи, а також поступово 

збільшували на них навантаження в цих зонах. 

З метою визначення ефективності експериментальної методики, її впливу на 

розвиток  пізнавальних здібностей та фізичної підготовленості дітей 6 – 7 років, 

нами був проведений педагогічний експеримент.  

Уроки з фізичної культури за запропонованою нами методикою дозволили 

підвищити у ЕГ рівень розвитку пізнавальних здібностей, особливо це стосується 

показників уваги та пам’яті. 

Так, різниця між контрольною і експериментальною групами у показниках 

довільної уваги складала 13,1% у хлопців та 13% у дівчат. У показниках 

короткочасної пам’яті  між КГ і ЕГ хлопців різниця складала 31,4%, а у дівчат 27%. 

У показниках довготривалої пам’яті  різниця між КГ і ЕГ хлопців дорівнювала 

19,8%, а у дівчат – 17,6%. Менший вплив ми спостерігали у показниках мислення, 

де різниця між КГ і ЕГ становила 4,5% у хлопців та 4% у дівчат, бо він є 

інтегральним показником пізнавальної діяльності людини і складніше піддається 

корегуванню. 

У ході застосування  авторської методики був встановлений позитивний 

вплив у показниках фізичної підготовленості у дітей експериментальної групи. 

Насамперед, це стосується сили та гнучкості, де разом зі значним приростом, 

спостерігалась і найбільша різниця між КГ і ЕГ. У показниках сили між КГ і ЕГ 

хлопців різниця складала 12,9%, а у дівчат 5%. У показниках гнучкості різниця між 

КГ і ЕГ хлопців дорівнювала 10,8%, а у дівчат – 6,7%. Дещо менша різниця 

спостерігалася у показниках швидкісно-силових якостей у хлопців вона склала 0,8 

%, а у дівчат 0,7%. У показниках спритності різниця між КГ і ЕГ хлопців складала  

2,4%, а у дівчат КГ і ЕГ ця різниця становила 2,4 %.  

Основні висновки роботи. Отже, розроблена і експериментально 

обґрунтована нами методика використання вправ хатха-йоги на уроках з фізичної 

культури для підвищення рівня розвитку пізнавальних здібностей і фізичної 

підготовленості у дітей 6-7 років є надійним засобом активізації пізнавальних 

процесів і фізичної підготовленості дітей молодшого шкільного віку і може бути 

використана у  загальноосвітніх навчальних закладах. 

Перспективи подальших досліджень. Подальші дослідження передбачають 

розробку та експериментальне обґрунтування методики використання вправ хатха-

йоги на уроках з фізичної культури для підвищення рівня розвитку пізнавальних 

здібностей і фізичної підготовленості у дітей 7-10 років. 
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АНОТАЦІЇ 

 

РОЗВИТОК ПІЗНАВАЛЬНИХ ЗДІБНОСТЕЙ У ДІТЕЙ 6-7 РОКІВ ЗАСОБАМИ 

ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ (НА ПРИКЛАДІ ЕЛЕМЕНТІВ ХАТХА-ЙОГИ). 

С. В. Гвоздецька, О.А. Ситник 

Сумський державний педагогічний університет ім. А.С. Макаренка 

У даній статті запропонована методика використання вправ хатха-йоги на уроках з 

фізичної культури з дітьми молодшого шкільного віку. У ході експериментальної перевірки 

була доведена її ефективність для підвищення рівня розвитку пізнавальних здібностей і 

фізичної підготовленості дітей 6-7 років. 

Ключові слова: хатха-йога, методика, пізнавальні здібності, фізична підготовленість, 

молодші школярі. 

 

РАЗВИТИЕ ПОЗНАВАТЕЛЬНЫХ СПОСОБНОСТЕЙ У ДЕТЕЙ 6-7 ЛЕТ 

СРЕДСТВАМИ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ (НА ПРИМЕРЕ ЭЛЕМЕНТОВ 

ХАТХА-ЙОГИ). 

С.В. Гвоздецкая, О.А. Ситник. 

Сумской государственный педагогический университет им. А.С. Макаренко 

В данной статье предложена методика использования упражнений хатха-йоги на уроках 

по физической культуре с детьми младшего школьного возраста. В ходе экспериментальной 

проверки была доказана ее эффективность для повышения уровня развития познавательных 

способностей и физической подготовленности детей 6-7 лет. 

Ключевые слова: хатха-йога, методика, познавательные способности, физическая 

подготовленность, младшие школьники. 
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COGNITIVE DEVELOPMENT IN CHILDREN 6-7 YEARS OF PHYSICAL 

EDUCATION FACILITIES (FOR EXAMPLE, ELEMENTS OF HATHA YOGA) 

S. V. Gvozdecka, O. A. Sytnik 

Sumy State Pedagogical University. AS Makarenko 

In this article the technique of using the exercises of Hatha yoga on the lessons of physical 

culture with children of primary school age. During experimental testing, it has proven its 

effectiveness for improving cognitive development and physical fitness of children 6-7 years. 

Key words: Hatha yoga, methods, cognitive skills, physical training, Junior high school 

students. 


